

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29: Teléf. 2826  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 20 de Febrero de 1939.—III Año (Triunfal)

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13.937

Una Patria: España

Un Estado: Nacional Sindicalista

Un Caudillo: Franco

## EL MUNDO ENTERO AL LADO DE FRANCO

Uruguay, Polonia, Bolivia, Perú y Estonia reconocen la España Nacional y la República Argentina y otros países se disponen a hacerlo. — En los frentes de combate no se registró novedad y nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Almería. — Nueva descripción de los crímenes cometidos en Menorca.

### Partes Oficiales de Guerra

**EL DE ANTEAYER**  
Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 18 de Febrero de 1939.

**EL DE AYER**  
Sin novedad en los frentes de combate.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**  
— En el día de hoy han sido bombardeados eficazmente los objetivos militares del Puerto de Almería. Salamanca, 19 de Febrero de 1939.

### De allá y de acá

HOY, 20 DE FEBRERO DE 1939

Según los últimos computos, pasan de los 70.000 los milicianos rojos que han pasado nuevamente la frontera para reintegrarse a España, después de cierto tiempo de permanencia más allá en los Pirineos.

Y si da el caso de que sorprendidos hasta lo infinito al ver la distancia inmensa que separa la realidad española de aquella sarta de embustes que les hicieron creer sus dirigentes, no cejan un momento en manifestar dando pruebas de verdadero entusiasmo, su admiración y alegría.

De manera que a sus ojos, como a los ojos nuestros, las palabras del generalísimo Franco adquieren la gran importancia majestuosa de la más irrefutable verdad. Si ellos comparan las ropas militares que se les entregaron en el momento de su ingreso en la Patria liberada, con las que hoy usan, se darán cuenta de que el generalísimo Franco, al recuperar su personalidad, su territorio y sus ansias de imperio, ha recuperado también su propia alma, sede de la nobleza y altar del heroísmo.

siderados como personas.

Buena lección es esta para quienes en lo sucesivo quieran prestar atención a cantos de sirena y a embustes más o menos florados. Los milicianos rojos entre sus amigos de Francia, padecen necesidad de materiales y hambre espiritual. Los mismos milicianos, entre sus enemigos, los que ellos llamaban "fasciosos" y a quienes se les enseñó a mirar como si fueran fieras, hallan calor de hogar, ambiente de amistad, pan blanco y tierno y una Justicia sana, que ni quiere ensañarse en el criminal, ni castigar al no culpable.

Tarde llega ciertamente la lección para ser aplicada por los rojos españoles. Pero su valor fecundo de ejemplaridad, puede servir de punto de partida para que en otros pueblos aprendan lo peligroso que es creer a quienes hacen del embuste el nervio de sus prédicas.

Y servirá además para poner sobre las sienes de la España Nacional una nueva corona triunfadora: La del mas puro y hondo sentimiento de humanidad y cariño hacia los desventurados, que vivieron en el error y actuaron al influjo de quienes les llevaban a la muerte para mantener ellos sus locas prerrogativas.

Hay diferencia, una diferencia inmedible, entre lo que se diga y lo que se sienta acá y allá.

### Boletín Oficial del Estado

Burgos.— El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Decreto de Hacienda, señalando las formalidades que habrán de cumplirse para el reembolso de capitales por tenencia de títulos de la Deuda.

Los tenedores habrán de presentar los justificantes de tal tenencia y habrán de demostrar una adquisición anterior al 19 de julio de 1936.

Además habrá de demostrarse su legítima adquisición según reza en las formalidades señaladas en el artículo segundo del decreto de 19 de septiembre de 1936.

Orden nombrando delegado de Hacienda de Barcelona a D. Germán Rodríguez Pérez que lo era actualmente de Sevilla.

Decreto de Industria y Comercio disp. poniendo según el decreto de 2 de Marzo de 1938 queden intervenidos 230 buques que pertenecientes a propietarios y armadores con residencia en la España Nacional.

Estos buques serán puestos a disposición de la oficina de incantación de buques mercantes para prestar servicios oficiales.

Orden nombrando Jefe de Sanidad en Barcelona a D. Daniel García.

Orden General del Ejército del Centro señalando la celebración de Juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al teniente D. Juan José Orozco.

Orden destinando a la comandancia de marina de Barcelona a los oficiales D. Luis Ortiz y D. Federico Ulsamar Pujgarrí.

### CRITICA DE ARTE

## Tito Cittadini

En las galerías Costa —uno de los dos oasis de Arte (el otro es la Capella Clásica) de la vida palmasana— expone estos días sus obras el gran pintor argentino Tito Cittadini.

Dado el prestigio artístico que el señor Cittadini ha logrado en Mallorca, es natural que toda exposición de sus obras sea esperada con impaciencia por los críticos y aficionados, mas aún en las actuales circunstancias en que no se presentan muchas ocasiones de gozar de arte de envergadura. Por nuestra parte, sentimos grandes deseos de ver la exposición del Sr. Cittadini ya que solo conocíamos una obra suya expuesta en la Exposición del Sindicato de Arte celebrada hace algún tiempo en el Círculo Mallorquín.

El Sr. Cittadini presenta dieciocho obras-óleo y acuarelas —las cuales, exceptuados un retrato y un bodegón, son paisajes de Pollensa y alrededores. No hemos sido testigos de la evolución que el Arte y la técnica del Sr. Cittadini hayan sufrido en su vida de pintor, pero conocemos por referencias sus inquietudes temperamentales, sus predilecciones y su afán por hallar nuevos caminos dentro de las modernas tendencias.

Al examinar su obra actual nos parece encontrar a un pintor de personalidad bien definida, en plena madurez de facultades y conocimientos y ya libre, casi totalmente, de influencias extrañas, residuo, quizás, de pasadas predilecciones de escuela. Decimos que el Sr. Cittadini parece haberse liberado totalmente de influencias, porque en algunas de sus obras es aún perceptible el «homenaje» que el artista rinde, inconscientemente quizás, a determinada escuela. Cézanne, tal vez. No nos ha de extrañar esta predilección del Sr. Cittadini por la escuela francesa si tenemos en cuenta la veneración que todo argentino suele sentir por lo francés —nos referimos, naturalmente, a personas de cierto nivel cultural y artístico.

Desde luego, el Sr. Cittadini no pertenece a ese grupo de pintores, que

puéramos llamar «detonantes», que creen que su única misión, al pintar el paisaje mallorquín, es destrozar la retina del que contempla sus obras por medio de verdaderos atentados cromáticos. Hace pocos días, precisamente, insistíamos sobre este particular al comentar la exposición del pintor alemán Sr. Curiel quien, como el Sr. Cittadini, posee como cualidad estimable una gran ponderación en el manejo del color. Precisamente nosotros preferimos de todas las obras del pintor argentino, aquellas en que predominan los tonos fríos, como sus escenas de calles y, sobre todo, la titulada «Vall de'n March», ejemplo de sobriedad de técnica y de colorido. En esta obra, que consideramos la mejor de la exposición, así como en las aludidas escenas de calle, la recia personalidad del Sr. Cittadini se manifiesta en toda su fuerza. En algunos de sus restantes óleos llaman la atención ciertos descuidos de la perspectiva aérea —confusión de los términos— probablemente intencionados.

En cuanto al único cuadro de figura de la exposición —un retrato— nos parece lo menos personal del Sr. Cittadini, y así suponemos lo cree éste, a juzgar por el lugar en que ha colocado la obra.

Por lo que respecta a las acuarelas, aún cuando están tratadas de un modo muy personal, no llegan —quizás por las limitaciones del procedimiento mismo— a conseguir la fuerza y el interés que los óleos. De todas las acuarelas preferimos el «Bodegón» por su originalidad en la composición y las proporciones, que le da un aire decorativo poco común en este género de pintura.

Por las Galerías Costa desfila estos días el «todo-Palma» de los grandes acontecimientos artísticos y la mayoría de las obras expuestas han sido ya adquiridas. No precisa añadir más para poner de manifiesto el éxito extraordinario alcanzado por el Sr. Cittadini.

A las muchas felicitaciones que recibe una la nuestra muy efusiva.

P. P.

## 2.000 metros bajo el suelo de Roma

Roma.— Una enorme torre se eleva a 40 metros y domina todo el área de la Exposición autárquica del mineral italiano en el Circo Máximo. No todos saben que en la torre, que atrae la curiosidad de la multitud de visitantes, funciona una gran sonda que permite perforar el terreno a una gran profundidad; una especie de escoplo de acero que día a día, noche por noche, insiste en un punto determinado de la superficie de Roma, para descubrir lo que todavía esconde el subsuelo de la Urbe.

Por primera vez en Roma una lámina de acero está dedicada a descubrir los misterios de su subsuelo. La sonda ha llegado hasta ahora a 400 metros de profundidad. Los primeros 15 metros son de terreno incoherente sobrepuesto; luego se encuentran los terrenos de aluvión del cuaternario, hasta la profundidad de unos 80 metros. Se pasa seguidamente a las formaciones pliocénicas. Por ahora se han encontrado los terrenos ricos de ófites animales y vegetales, y cuerpos orgánicos, que han vivido en periodos sucesivos, y cuya estratificación, atravesada por la sonda, vuelve a la luz aumentando así la notable documentación del Museo Geológico. Nadie puede previr las sorpresas que se nos reservan. Dentro de 15 días la sonda llegará a 500 me-

tros. Se procederá entonces a la cementación, destinada a dar una mayor resistencia a los eventuales movimientos del terreno y a excluir todos los terrenos superiores en el fin de que no resulte perjudicado el examen.

Para esta obra se emplearán 500 quintales de cemento. De este modo la cavidad resultará protegida y lo que saldrá a la superficie constituirá realmente y genuinamente lo que haya sido encontrado a aquella profundidad. Veintidós obreros, en unas cuatro horas, llevarán a cabo la cementación completa.

Desde los 500 metros comenzará la exploración de lo desconocido. La sonda, una vez ultimadas las operaciones preliminares, se hundirá cada vez más con un ritmo creciente. En pocos meses se llegará hasta los 2.000 metros. Por turno, los obreros subirán a la luz del sol y volverán a hundirse para llegar, a la luz de las linternas, a otra señalada. ¿Quién podrá decir lo que nos reserva el porvenir en el subsuelo de Roma?

CLARK GABLE  
JEAN HARLOW

## Spectator en Menorca

El cronista oficial de guerra relata la tragedia en la vecina isla durante la dominación roja

He pasado cuatro días en Menorca recorriendo los lugares por donde la horda dejó sus huellas más trágicas. En un extremo a otro de la isla, desde Ciudadela a Mahón, los rojos se han ensañado y todos cuantos no se identificaron plenamente con sus traidoras ambiciones. Desde el comienzo del movimiento en la isla apenas hay familia ni rincón que no conserve todavía las huellas del zapazo de la fiera y señales de la tragedia. Por muy habituado que esté el ánimo en los descubrimientos más feroces y violentos será menester dedicar capítulos a parte a lo sucedido en la isla de Menorca, donde los rojos se habían obsesionado en la idea de batir casi todos los records del salvajismo libertario. Fue espantoso el comienzo bien conocido aunque solo hayan podido conocerse los detalles más inconcebibles del salvajismo, cuando los marxistas se adueñaron de la situación, cuando fueron encerrados los oficiales que no secundaron el atentado contra la Patria que fueron la mayoría, solo pesaron en los procedimientos para darles muerte, hasta con la idea fija de hacerles sufrir el martirio de su impotencia del sacrificio estéril.

El primer grupo fusilado compues to por dos oficiales cayeron en Cala Figuera el día 2 de Agosto de 1936, y al día siguiente los ciento tres Jefes y Oficiales que quedaban encerrados en los patios de la penitenciaría de la Mola cayeron acerbillados, más bien cazados por las ametralladoras y los fusiles de los mandados por el criminal Pedro Marqués, aquel sargento que había sublevado a los hombres de Mahón al grito de viva Rusia, y luego habría de llevar sus instintos sanguinarios a los últimos confines de la isla. El fusilamiento de estos ciento tres hombres, el crimen espantoso de aquellas matanzas, y que los países que se titulan democráticos no quisieron reconocer entonces, y que aún quedan las huellas indelebiles que permitan seguir y reconstruir fácilmente toda la despreciable tragedia.

En la expresada penitenciaría y donde podían salir los presos en un patio en el que en el centro había un brocado, y este comunicaba a una vasta sala en donde los jefes y oficiales estaban recluidos; el patio en que podían salir los presos estaba dominado, por una torreta destinada a la vigilancia en la que el criminal Pedro Marqués emplazó su ametralladora y advirtiendo previamente a los detenidos que iba a disparar contra ellos; por muy convencidos que estuvieran del fin que les esperaba, no de bieron creer que aquel malvado se atreviera a disparar contra ellos. Las primeras rifagas de ametralladora se pueden observar perfectamente y en uno de los ángulos del patio pudieron esconderse detrás del brocado, en los que debieron de defenderse algunos de los oficiales de las descargas siguientes, pero entonces el asesino llamó a otros tantos de la cuadrilla y con los fusiles continuaba la caza maldita. Cuando los supervivientes y los heridos se hubieron refugiado en la sala que les servía de dormitorio Marqués y su cuadrilla bajaron al patio con la ametralladora y los fusiles y fueron persiguiéndolos por todos los rincones de tal suerte, que las distintas manchas roja y oscuras y amarilladas por dos años y medio y los impactos en las paredes hasta el techo señalan las huellas sangrientas de la alevosa persecución que se puede leer como un libro abierto de par en par.

Después en la isla fué el espanto y el terror impuesto por los más sanguinarios y los más torpes de tal

suerte que fueron al propio tiempo los hombres del matonismo mejor probados.

Las iglesias fueron arrasadas, los sacerdotes cayeron bajo el plomo de los rojos; en la Catedral de Ciudadela, no se conformaron con destrozar y profanar el templo, sino que invadieron la cripta y sacaron de sus tumbas a los Obispos y frailes de aquellos que dormían el eterno sueño. En Mahón los detenidos recibieron el trato obligado de aquellos que habían tratado de engañar al mundo con respecto a la tolerancia de cultos. La Iglesia de Santa María fue al macedo de viveres.

La del Carmen se convirtió en garage y cuantos fueron tildados de católicos y por alguno del frente popular recordan haberlos visto asistir a misa fueron perseguidos y quedaron desde aquel momento sin la modesta carta de racionamiento, hasta que los trozos de la CAUDILLO ocuparon la Isla.

Un dolor nuevo o por lo menos casi desconocido tuvieron que sufrir las familias de los asesinados en los pueblos, acorcha aquellas gentes tildadas de derechas, que había en Menorca; me refiero a su aislamiento, pues no los saludaban ni los propios parientes; porqué evitaban el caer en desgracia con los dirigidos; con este alejamiento que se parecía mucho al de los apóstados, que habían de lograr pasar hambre y privaciones a los hogares castigados ya por daños irreparables, que en lo su esivo las viudas y huérfanos habían de dedicarse en los trabajos más modestos para tratar de subsistir.

Todos los trabajos más ásperos, la rebuena en el campo de hierbas y riego de frutas y labores más duras fueron de estas familias y cuyos hijos fueron expulsados de los colegios e institutos, cuyos directores firmaron sin que les diera la mano la orden de expulsión de tanto alumno actualmente desafortunado. Esto para que se ende bien lo que es la democracia.

Con la caída de Barcelona los rojos sintieron miedo y comprendieron que no podían contener ni siquiera el terror el espíritu de la gente menorquina. La sublevación de Ciudadela y la rendición de la guarnición de Mahón y de la base naval, de terminó una inmediata ocupación.

Fue el motivo de exaltación patriótica más extraordinario en Menorca. Las tropas liberadoras han hallado en Menorca una acogida indescriptible. La justicia, precisamente por la dificultad, por la evacuación de los criminales empujados, de los que ha podido dedicarse a su augusta tarea sólo pudieron huir dos centenares, rea que no es de tanto castigo como demostrar a los que tanto sufrieron, las normas de la nueva Patria, y esta tarea de los perfiles de los criminales que fueron rojos, será menester recoger más detenidamente los pomperos y subrayar los matices históricos de la ocupación de Menorca. Pero todo ello será mejor dejarlo para otro día.

### 70.000 milicianos

Hendaya.— Otros 4.000 milicianos han regresado a la España Nacional. El número de milicianos rojos que al ser conquistados han optado por venir a la zona de FRANCO y han cruzado ya la frontera desde el final de la guerra en Cataluña asciende a 70 mil 500.

LIRICO y BALEAR
ULTIMOS DIAS
ESCIPION EL AFRICANO

Franco y el mundo

Uruguay y Polonia

Burgos.— En el Ministerio de Asuntos Exteriores han comunicado que los gobiernos de Polonia y Uruguay han reconocido oficialmente de jure a la España Nacional.

Bolivia

Burgos.— El vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, general Conde de Jordana ha manifestado a los periodistas que el Gobierno de Bolivia había comunicado oficialmente el reconocimiento de jure al Gobierno de Burgos.

La Argentina y Franco

Burgos.— Se sabe que la Argentina está llevando a cabo una serie de trabajos encaminados al reconocimiento del gobierno del GENERALISIMO FRANCO.

Se sabe también que al reconocimiento de esta nación americana se sucederán las de otros países.

Los deseos del Perú

Burgos.— El Ministro del Perú de Relaciones Exteriores comunica oficialmente al ministro de Asuntos Exteriores General Conde Jordana el deseo de su gobierno a reanudar relaciones diplomáticas con la España Nacional.

Tengo la honra de poner en conocimiento a vuestra Excelencia que el gobierno del Perú desea reanudar sus relaciones diplomáticas con España, acreditando su representante cerca del gobierno Nacionalista que recibe el Excelentísimo señor GENERAL FRANCISCO FRANCO.

Al comunicárselo a V. E. me es gra-

to, formular votos fervientes para un completo restablecimiento de la paz en todos los ámbitos del territorio español; por la prosperidad de la vida de ese territorio al que el gobierno del Perú considera tan hondamente vinculado.

Aprovecho la oportunidad para ofrecer a S. E. el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Carlos Concha, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú.

En Estniao

Reval.— El director de la escuela militar coronel Nordman ha sido nombrado agente del gobierno Estoniano cerca del GENERALISIMO FRANCO.

El coronel Nordman en compañía de un agregado del Ministerio de Negocios Extranjeros Eslovaco emprenderá pronto su viaje a Burgos.

El representante de Polonia

Burgos.— El señor Marian Dunlaskosky, representante de Polonia, ha visitado al Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana para comunicarle que su gobierno había acordado reconocer al Gobierno Nacional como único de España.

La entrevista se desarrolló en términos de suma cordialidad y el representante polaco puso de relieve la admiración de su nación y en especial del Presidente de la república por el Caudillo que tan grandes victorias había logrado sobre el marxismo.

El Conde de Jordana agradeció las frases del señor Dunlaskosky y expresó su simpatía y deseos de colaboración con quienes han sabido comprender lo elevado de la causa que defiende España.

Noticario al día

La potencia naval alemana

Nueva York.— Aún cuando Inglaterra figura en primer término por su gran potencia naval, Alemania que hasta ahora había ocupado el sexto lugar no le va muy a la zaga, habiendo aumentado considerablemente su potencia en el mar, e infunde un respeto extraordinario ya que mediante la adquisición de las Islas Kocke ha puesto en jaque a la flota rusa que cuando a Alemania le interese quedará embotellada en sus puertos sin poder pasar al mar Báltico, por pequeña que sea la flota submarina que allí dedique la gran potencia del Reich.

Por otra parte las fuerzas aéreas del Fuhrer, que ya figuraban en primer lugar, han sido reforzadas considerablemente imponiendo al mundo un serio respeto.

Las armonías rojas

Pempigan.—Según las noticias que se reciben de la zona roja, indican a crítica situación en que se encuentran cada vez mayor y que las divergencias surgidas en el seno del comité Negrín son también cada vez mayores sobre la conveniencia o no de proseguir la guerra.

Mientras Negrín y Miaja son partidarios de continuar resistiendo, muchos de los componentes del comité Negrín propugnan por la rendición y ello da lugar a que la tirantez entre dichos componentes llegue a su grado máximo.

Madrid.—El presidente Negrín ha celebrado una conferencia con los componentes del frente popular y alto mando del Ejército.

Se trató de la situación actual y el

presidente Negrín decidió trasladar los ministerios a Valencia.

Pobres ministerios que van y vienen como si se tratase de un circo ambulante.

Mensaje de agradecimiento

San Sebastián.— Los soldados liberados recientemente de la zona roja y que por la frontera de Irún vinieron a España, ahora dispuestos a regresar a sus hogares después de una estancia en la ciudad donostiarra, han hecho público su agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto tanto por las autoridades como por lo civil, que han rivalizado en entusiasmo y cariño y generosidad— por medio de una nota en la que dicen que las pruebas de hermandad de que han sido objeto serán de imperecedero recuerdo y dan las gracias a todos, y en especial a las señoritas enfermeras, a las muchachas de Auxilio Social y a las falangistas madrileñas.

El escrito termina con vivas a España y a nuestro Caudillo.

Se llevaban un millón

En un registro efectuado en una casa que frecuentan algunos huidos de Cataluña han sido detenidos unos sujetos que llevaban un millón de pesetas en billetes de Banco de emisión de 1925.

Cautivos por España

Marsella.— Esta mañana han salido en tren 1.000 milicianos para reintegrarse a la España Nacional.

Las comunicaciones ferroviarias

EN CATALUNA

Barcelona.— Habiéndose terminado la reconstrucción de todos los puentes que fueron volados por los marxistas en su desenfrenada huida, se restablecen las comunicaciones ferroviarias por los caminos de hierro que conducen de Barcelona a Zaragoza por Lérida.

A partir del día de hoy quedarán restablecidas estas comunicaciones.

En breve serán abiertas al público nuevas comunicaciones de automotores que pondrán en comunicación a Barcelona con otros lugares de la península, y que actualmente solo llegan hasta Tarrasa y San Vicens.

CON FRANCIA

Burgos.— Comunican de Hendaya que en los círculos bien informados se afirma que el próximo jueves quedarán establecidas las comunicaciones ferroviarias con Francia. Dos rápidos y seis trenes cruzarán diariamente la frontera.

Un concurso

Granada.—El Ayuntamiento ha anunciado la apertura de un concurso para premiar el mejor estudio sobre la figura y pensamiento de José Antonio, en el cual podrán tomar parte todos los escritores españoles.

El trabajo que resulte elegido será premiado con 1.000 pesetas, y el artículo quedará propiedad del Ayuntamiento quien a su vez procederá a su edición.

La comisión que se forme para elegir el trabajo estará presidida por el Alcalde.

El premio se hará efectivo a los quince días de haberse cerrado el plazo de admisión de las obras.

Los beneficios de la bula

El Cardenal Gomá, Arzobispo de Toledo, Príncipe de España y Delegado de la Santa Sede en la bula de la Cruzada y haciendo uso de sus facultades por las que ha sido delegado ha prorrogado lo mismo que en los dos años anteriores el privilegio prorrogativo de la Santa Bula a todos aquellos españoles que encontrándose en zona liberada o en el extranjero se hayan visto imposibilitados de adquirir el sumario del año actual, con más obligación de hacerlo cuando las circunstancias lo permitan.

Francia y el problema de los milicianos

París.—El presidente del comité de refugiados españoles ha manifestado que ha sido nombrado por el Gobierno francés el general Mener para que trate de mejorar las condiciones en mandar a los heridos a los hospitales siendo una de las primeras medidas

que ha tomado dicho general la de mandar a los heridos a los hospitales los viejos y niños mujeres a distintos lugares de más salubridad y mejores condiciones.

Además la policía móvil encargada de la vigilancia de los campos de concentración ha tomado energéticas medidas contra los desmanes de los milicianos.

París.—El Consejo de gabinete se reunió bajo la presidencia de Mr. Daladier. El Ministro Sarraut, informó sobre cuestiones sanitarias relacionadas con la existencia de refugiados rojos en la zona fronteriza.

El Consejo, ha aprobado las medidas tomadas y además se ha acordado realizar algunas gestiones diplomáticas para dejar liquidado lo más rápidamente posible la cuestión de la repatriación de refugiados, tanto milítas como civiles españoles.

Alrededor de Conclave

Ciudad del Vaticano.— "L'Observatore Romano", ha salido al paso de ciertas manifestaciones hechas por algunos periódicos que han dado así mismo nombres de Cardenales, que según ellos son los que más probabilidad tienen de ocupar la silla papal vacante.

Todo ello no se trata más que de una pura fantasía.

El nombre solo lo dará quien pueda, que es la Congregación Cardenalicia.

Roma.— El primer Cardenal que ha llegado a Roma por vía aérea es el Patriarca de Lisboa, Cardenal Perelguera, que llegó a las 5'20 de esta tarde en avión.

Fue recibida por la delegación de Portugal cerca de la Santa Sede y personalidades eclesiásticas.

El Cardenal Perelguera cuenta actualmente 51 años de edad.

Es el Príncipe de la Iglesia más joven. Fue consagrado Cardenal hace diez años.

Notas de Barcelona

Barcelona.— Nueva lista de cautivos por España:

Antonio Salgado Bernard; Antonio Blanco; Julián Moliner Montojo; Enrique Vicente; Joaquín Arroyo; Antonio Carrasco; José Verd; Alfonso José Galino; Juan Argelí.

La Hermandad de Cautivos por España posee una lista bastante extensa de los presos políticos que estuvieron instalados en diversas cárceles y checas de Cataluña y se encuentran actualmente en Francia en los campos de concentración de Beni-de-Vent.

La oficina de esta Hermandad, está instalada en la calle de Anibau, número 12, primero. A ella pueden solicitar datos permaneciendo estas oficinas abiertas desde las once hasta la una de la mañana.

EL MEJOR LAXANTE
EMULAGAR
controlado por el Instituto Técnico de Farmacobiología, ensayado con positivo éxito por la clase médica de Palma.
Aceptación creciente entre el público en general.
EMULAGAR es producto nacional.
De venta en todas las buenas farmacias.

Más sobre Francia

Crónica de Radio Nacional

Desde que se produjo la derrota roja, justamente desde el día de la conquista de Barcelona, la prensa francesa trata de brindarnos una amistad que si no la rechazamos tampoco podemos aceptarla echando en olvido ilares y millares de muertos.

Ahora dicen los periódicos de Francia que debe de terminarse la guerra civil. Ahora se acuerdan del door de España; ahora también hay voces sobre la necesidad de nuestras piratas y la producción española de plomo; ahora en fin todos afirman que aman al pueblo, pero nosotros les decimos que el pueblo lo sabe, así como los soldados que los cañones que se disparaban contra ellos eran cañones franceses y francesas las ametralladoras, y francesas una gran parte de la propaganda con la que se pretendía que Francia prestara a los rojos una ayuda de carácter general, y hasta el momento en que se cerró la frontera sirvió a los enemigos de España toda clase de repulidos.

Estas verdades no las ignora nadie, estas verdades no las ignoran siquiera los hombres franceses cuyos periódicos comentaron repetidamente esta ayuda francesa a los marxistas; pero aún después de la caída de Barcelona en Francia se han celebrado hechos que los españoles no podemos considerar amistosos. ¿Cómo vamos a considerar el tener ojo los cables que permitieron a los cabecillas rojos sobre su territorio? ¿Pero no hay embajada anti-Española, la embajada roja que firma acuerdos en París cobijando dentro de sus muros a Mantel Azafia?

Todo esto no produce a los Nacionales más que la oposición de España, obstaculizando la victoria de España nuestros enemigos, aunque nosotros tratásemos de ocultar esta verdad que no tenemos por que hacerlo el pueblo español lo ve claramente. Y con razón llamaríamos traidor a quien lo silenciara. Desgraciadamente es demasiado aún lo que podemos decir de Francia los españoles.

Recientemente comentábamos el trato inhumano que se da a los refugiados españoles en los campos de con-

centración franceses. Se les trata manamente siendo objeto de los ultrajes. Se les ha tratado como fuesen súbditos de la última colonia africana... pero ¡no, eran españoles! y porque eran españoles el ministro de la Gobernación tan pronto como el conocimiento de estos hechos tan vergüenzosos para Francia no solo profugos los gastos que ocasionan refugiados— si no que además propugnaba de proporcionar alimentos; es necesario que sepan que a esos refugiados españoles apenas se les dan alimentos y que su situación sería peor y despreciable nuestra que la que ellos disfrutaban.

Pero Francia contestó que se les daría mejor y despreciable nuestra que la que ellos disfrutaban, pero es más, en nombre de la amistad con nombre de la humanidad proponer Francia comerciar con la carne de unos desgraciados españoles. Pero es que además Francia trata de cobrar con armas españolas la vida de los refugiados, y hasta piensa que se pague con el oro depositado en aquella nación las pérdidas que el 18 de Julio sufrieron sus soldados en España.

Esto no necesita respuesta; solo tenemos que estamos recibiendo aún más duros agravios de Francia. Si Francia desea efectivamente que esa amistad española de que habla la prensa sea de reconocer que su conducta está en armonía con los hechos, y no es tampoco lo más propicio para alcanzar nuestra amistad.

Terminaremos diciendo que el jefe francés Blum en un artículo publicado en su órgano (Le Populaire) llama a nuestros huéspedes de los desgraciados que sufren transitoriamente en los campos de concentración. Pero la palabra huésped no tiene el mismo sentido que la dicción lengua francesa que en la verdadera lengua castellana. En Francia todo puede llamarse huésped a los españoles desgraciados por obra y gracia de la del marxismo. Si Francia desea nuestra amistad procure poner en armonía su conducta con lo que dicen sus periódicos.

Manzanilla PASADA
"LA GITANA"
Vinícola M. HIDALGO Sanlúcar de Barrameda
Representante exclusivo:
MANUEL RAMIS
31 Diciembre, 96—3.º—1.ª Palma
¡En 5 Minutos y sin huevos!
se hacen los mas exquisitos postres con Cremadina
(FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)
40 céntimos el sobre (ración para 4 personas)
De Venta en Ultramarinos.
Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.

Prieto en América

Vitoria.— Ha regresado procedente de América el Rdo. Padre Mateo, del Sagrado Corazón de Jesús, de la Orden de los Descalzos.

El Padre Mateo había ido a la América para visitar a todos los Conventos de la Orden. Durante su estancia de paso por las naciones sudamericanas ha realizado una formidable labor en pro de la causa española y de Franco; dando numerosas conferencias por radio y escribiendo artículos de prensa.

Ha manifestado también que en la concidencia católica había causado muy buena impresión la pastoral colectiva enviada por el episcopado español, explicando el Movimiento español, el pensamiento de FRANCO y sus intenciones.

En Quito, la prensa de izquierda licitó le fuera negada la entrada.

En Guayaquil, llegó Indalecio Prieto juntamente con su hijo Luis y el aviador Emilio Barrera, tenía que dar una conferencia, más como el ambiente no estaba para ello, al solicitar que fuera dada la conferencia manifestó que no tenía permiso para ello.

La conferencia no la dió tampoco por una razón muy sencilla... Esperaba el que habría una manifestación popular democrática, pero se produjo esta manifestación a los gritos de Viva FRANCO y Viva ESPAÑA.

La policía detuvo a varios individuos de los manifestantes. El Padre Mateo, con un grupo de narración dice que en América ha encontrado un clima muy favorable a la familia de los Prietos.

Mutualidad Social Agraria

DE SEGUROS DE ACCIDENTES DE TRABAJO DEL CAMPO

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos los Sres. Mutualistas de esta Entidad para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 25 del mes en curso, a las 12 y 1/2 horas, en el domicilio Social (P. Santa Eulalia, 12) para dar fin al ejercicio de 1938 y al comienzo del balance del semestre, y a la elección de nueva Junta Directiva.

Palma 18 de Febrero de 1939. A. T. — El Secretario, Bartolomé Jaume.

TODOS
PASTILLAS DR. ANDREU
TUS
¡Pida el estuche de bolsillo!

El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose al incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y desempleados.

AGENCIA ROCA
Colón, 14-1.º : PALMA. : Tel. 1290
TRAMITACIONES EN GENERAL
Canales; chofer; Penales; Licencias; caza; Instancias; Pasajes; Traspasos; autos, etc., etc.
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

HERMANOS ALOMAR
Hemorragia, curación radical. Urinarias, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel.
Avda. Alejandro Roselló, 117
Tel. 2321

NODRIZA
se desea con residencia en Palma o en pueblo cercano.
Eusebio Estada, 13—Chalet.

Pedro Ferrer Pujadas
Calle de Juan Seguí, esq. P.ª España
Teléfono 66—INCA
Compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios y personales.
TRAMITACIONES EN GENERAL
Horas de despacho: de 9 a 12

ESCUELA DE CHOFERS
En diez días obtendrá el carnet aprendiendo en ESCUELA AUTOTECNICA GARCIA. Cursos de mecánica aplicada al automóvil.
Arturo Rizzi, 40

SE ALQUILA
En la plaza de Cort una planta baja compuesta de tres habitaciones propias para despacho. Informes: Furió, 27 bajos. Son Alegre. (7000)

La Funeraria
LLORET
GENERAL AGENCIA 29-97
TELEFONO: 2017

C. PASCUAL
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida 2 (junto al Borne).

FRONTON
Al Sr. que cambió equivocadamente su abrigo, se le ruega acudir al Café Suizo. (1874)

Reloj pulsera señora
perdido martes 14 frente café Formentor, marca Coultre. Se gratificará devolución, Rafaela 7, Porto-Pi. (1897)

EXTRAVIADO
reloj pulsera de señora desde el Borne a C. Colón gratificaré devolución. Informes: Conquistador, 28-2.º (1867)

Se necesita muchacha
que sepa los quehaceres de la casa e instruida. P. Cort, 9-2.º

OCASION
Vendo termo sifón 150 litros, salamandra y otros objetos. Reina María Cristina, 144.

VENDO RADIO
Philips 5 lámparas onda normal y larga, barato. Razón: C. 31 de Diciembre, 96 2.º-2ª (1872)

VENDO
en Campanet dos cuarteradas de almendros e higueras con casa. Informes: San Miguel, 12

¿Quieres tener su ropa blanca como la espuma? Lávela con
LEJIA ELECTRA
B. COMAS SOCIAS

# D.ª Jerónima García Lladó

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidas hermanas, doña Juana y doña Rulalia, sobrina doña Consuelo García (preaentes), sobrinos, primos (ausentes y presentes) y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las 4 y media en la Iglesia Parroquial de San Nicolás y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la citada iglesia.

Casa mortuoria: Brossa—54 El duelo se despide en la iglesia

No se invita particularmente. El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Doña Francisca Vidal Tous

VIUDA DE MATEU

Falleció ayer a los 87 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.ª Francisca y D.ª Antonia Mateu, Directoras del Colegio de ESTUDIOS PRACTICOS, su hijo político D. Antonio Gayá, su hermana D.ª Isabel y demás familia, al participar a sus alumnas y amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el próximo domingo a las nueve en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Remedio (Molinar de Levante).

# Informaciones

## Gobierno Civil

Ha recibido los periodistas el Secretario particular del señor Gobernador don Miguel Singala, manifestándonos que el señor Gobernador no está en el día de hoy noticias de intención y que comunicará a la prensa.

## Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

### ENTRADAS

Procedente de Sevilla, Málaga é Ibiza, el vapor correo italiano "Firenze", un pasajero, carga general y 14 toneladas.

### SALIDAS

Conforme dijimos, salió el sábado para Barcelona, el vapor de matrícula alemana "Prociada", con mercadería.

Para Barcelona también ha salido el vapor de la misma nacionalidad "Santana", con carga general.

Para Genova el vapor correo italiano "Firenze", con carga varia.

### BUQUES ESPERADOS

Uno de estos días llegará a Palma el vapor mercante italiano "Le Tre Mare", con carga general.

### BUQUES DE GUERRA

En la bahía hay fondeados, un destructor italiano y dos cruceros inglés.

### Servicios de la guardia civil

#### ELEVADOS

La Benemérita del puesto de Son Servera comunica al señor Gobernador haber denunciado a varios individuos, vecinos de San Lorenzo de Desparanzar, que tienen comercio de comestibles, abierto al público, por haberse comprobado que vendían a precio más elevado que el que marca latasa.

#### POR INSULTOS

Ha sido denunciado por la Guardia Civil ante el Juzgado correspondiente J. Antonio Mir Rotger por haber insultado y ocasionado molestias a un convecino Antonio Vidal Palou.

#### POR ESTAR DEMASIADO ALEGRES

La Benemérita ha denunciado ante la autoridad correspondiente a los señores Jaime Mas Maimó, de 45 años, y a Margarita Socías Roig de 30 años, por haber sido sorprendidos bailando a los sonos de un gran baile.

#### De interés para los ganaderos

A fin de contribuir a normalizar la situación en aquellas provincias que se incorporando progresivamente al nuevo Estado se promulgará por el

## Ministerio de Agricultura, una disposición encaminada a facilitar el desarrollo de las actividades necesarias a tal fin.

Aquellos ganaderos de Baleares a quienes pueda afectar la disposición aludida, por interesarles enajenar ganado de recría, reproducción o trabajo por exceder de su capacidad de explotación, pueden dirigirse a la Secretaría de esta Junta (Feju 15) donde les serán facilitados la información y asesoramiento precisos.—El Presidente, Juan Erasmo.

## Comision provincial del Curtido

### CENSO DE COMERCIANTES DE CALZADO

Se hace público para general conocimiento que de conformidad con lo dispuesto por la Superintendencia, todos los comerciantes de zapatería, en el plazo de 10 días a contar de la fecha quedan obligados a presentar en las oficinas de esta Comisión Provincial, Estudio General 7, una declaración jurada conteniendo los siguientes extremos:

- a) Nombre de la razón social y comercial.
- b) Fecha de su fundación.
- c) Valor medio de las existencias según inventario de 31 de Diciembre 1935.
- d) Promedio de ventas diarias en 1935 y en la actualidad.
- e) Tipo de calzado de venta más corriente (de lujo, de campo, de cuero, de goma, etc).
- f) Número de persona dependiente.
- g) Cantidad que satisfacé por alquiler de los locales.
- h) Capital invertido en la empresa comercial.
- i) Margén de beneficio en la venta de los zapatos en el mes de Julio 1936 y en la actualidad.
- j) Fábricas de calzado de las que habitualmente se surtían antes del Glorioso Movimiento y en la actualidad.

Serán sancionados los que conténten falseando datos u omitiéndolos, así como los que dejarán incumplida esta orden con arreglo a la siguiente escala:

- a) Multa gubernativa.
- b) Inhabilitación para el ejercicio del Comercio.

## Notas militares

Por disposiciones aparecidas en el B. O. del Estado han sido: Habilitado para ejercer el empleo inmediato superior, el teniente de Infantería don Mariano Mari Roig. Promovido a teniente de complemento de Infantería don Pedro Salom Ferrer. Ascendido a Alférez de Complemento de Intendencia, el brigada don Antonio Brondo Riera. Nombrando Artífice provisional

## MILITARIZACIONES

Han quedado concedidas para la Industria de Fabricación de Balastras, las siguientes: Luis Fiol Coll, Miguel Amengual Vich, Rafael Vicens Mas, Miguel Barceló Busquet, Juan Matamala Morel, José Sanchez Picornell y Ricardo Ferrándi Rey, todos ellos mecánicos; Leandro Coll Roig, tornero, y Antonio Gibert Amorós, Ajustador.

# SARATOGA

## Capitanes y pilotos

En el "Boletín Oficial del Estado" fecha 16 de los corrientes, se inserta una orden convocando a exámenes extraordinarios para Capitanes y Pilotos, mercantes a los profesionales que reúnan las condiciones y requisitos marcados por la ley.

Los exámenes comenzarán en Cádiz el día 1.º de Abril, en esta capital de Palma de Mallorca el 20 del mismo mes y en Bilbao el día 10 del próximo mayo.

Los candidatos deberán presentar su documentación ante el tribunal de exámenes o la autoridad de Marina del puerto donde, por libre elección deseen examinarse, con un día de antelación al comienzo de los ejercicios.

## «Aquí Estamos»

El número de esta Revista Nacional Sindicalista, segunda de las publicadas antes del Glorioso Movimiento, correspondiente al mes actual, Publica interesantes notas gráficas de actualidad, entre ellas, fotografías de Barcelona durante el terror rojo, otras de Menorca y de la Cataluña liberada, así como los retratos de la

# JARABE VINCI

## TONICO-RECONSTITUYENTE

Al salir a sus trabajos habituales en días de frío y lluvia vaya prevenido contra el peligro de la **GRIPE y RESFRÍADOS** tomando solo o con el café una copita de **COÑACPRINA (con cafeina)** Venta en todas las Farmacias. Laboratorio QUER—Depósito en Sevilla—Apartado, 74 Representante: HONORATO GOMARA PELISSIER Archiduque Luis Salvador 83—1.º—1.ª—Palma de Mallorca.

Consejera Nacional Mercedes Sanz Bachiller, del Gobernador Civil camarada Vázquez Ramos, ade los Callejos Laureados señores Munar y Sánchez Barcaizéguí, de los señores Zayas, Alfin Delgado y del Director camarada Ferrer Gibert. Inserta además escogido texto, en el que figuran las firmas de Alfonso de Zayas, José María Alfin, Mateo Torres, Gobernador Civil de Pontvedra, del Académico de la Lengua Lorenzo Ribera, Manuel Torras, Pedro Crespi, Arrés, Fray Juan, B. Gomiz, Gaspar Sabatier y José Vila. La portada es debida al lápiz de Ignacio Furió.

## Notas del Carnet

PERSONALES Ayer regresó a Palma doña Leonor Servera, esposa de nuestro amigo el Banquero don Juan March Ortigas. Reciba nuestra bienvenida.

Con satisfacción nos enteramos de que se halla completamente recuperado de la pertinaz dolencia que le aqueja nuestro amigo don Antonio Frau, de la casa Frau hermanos.

Repuesto de su dolencia ha vuelto a encargarse del cargo de contable de la C.A.M.P.S.A. nuestro amigo don Onofre Meraedal Oliver. Reciba nuestro parabién.

El hogar de los esposos don Andrés Vives Gallego, Sargento de Regimientos, y doña Luisa Pierre Forster, se ha visto aumentado con el nacimiento de dos hermosos y robustos gemelos, que se llamarán Francisco-Franco y Ramón-Franco. Reciban nuestro parabién.

Ha sido nombrado Veterinario Municipal interino don Cayetano Cortés. Séale enhorabuena.

Han salido para Mahón el Tesoro de Hacienda don Manuel Fuster Rossifol y el Empleado de la Delegación don Manuel Ferrer Arbona.

Han llegado de Barcelona el vocal de la Caja de Pensiones don José Vidal Ribas y el Jefe de Contabilidad don Antonio Bernat.

## BODAS

En Soller se ha celebrado la boda de la bella y simpática señorita Francisca Cañellas Magraner con don Martín Suau Martorell. Bendijo la boda el Vicario Rdo. don José Morey.

Apadrinaron a los contrayentes don Mateo Suau, padre del novio, y don Antonio Cañellas y doña Antonia Magraner, padres de la novia. Fueron testigos don Juan Oliver y don Rafael Amengual. Deseamos a los nuevos esposos inabarcables dichas.

En la capilla de San Pedro y San Bernardo y bendecida por el Muy Ilustre Sr. don Juan Sirent, Canónigo, se celebró la boda del industrial don Antonio Domenech Panadés con la bella y distinguida señorita Catalina Ferrer Muntaner.

Fueron padrinos los padres de la novia don Honorato Ferrer y doña Concepción Muntaner, y fueron testigos por parte de la novia el Director de Banca March en Manacor don Angel Cladera y el Ingeniero industrial don Francisco Barceló, y por parte del novio los señores don Enrique Arañó y don José M.ª Villaró.

Reciban los novios nuestro parabién.

En la S. I. Catedral se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la señorita María Escalas y don José Giménez.

Actuaron de padrinos don Juan Escalas Vidal y doña María Riera Moll. Reciban nuestro parabién.

El día 18 celebraron en la Catedral Basílica su proyectado enlace, el Administrador de Correos de Inca don José Giménez Riera, con la distinguida Srta. María Escalas Clar. Fueron padrinos don Juan Escalas, Médico titular de Santanyí, padre de la novia y doña María Riera, madre del novio.

Actuaron de testigos por parte de la novia sus primos don Bernardo Escalas y don Antonio Salvá y por parte del novio don Miguel Clar y don José Thomás. Deseamos a los novios mil felicidades.

## NECROLOGICAS

Confortada con los Auxilio Espirituales ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Jerónima García Lladó.

Las virtudes y bondades que adornaban a la finada la hicieron muy querida y respetada de cuantos la conocieron, por lo que su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a sus hermanas doña Juana y doña Eulalia y a su sobrina doña Consuelo García, les expresamos nuestra condolencia.

Después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación y confortada con los Auxilios Espirituales, falleció ayer en esta ciudad a los 87 años de edad, la respetable señora doña Francisca Vidal Tous viuda de don Felix Mteu.

La bondadosa anciana baja al sepulcro rodeada del afecto y la consideración de cuantos la conocieron, pues sus virtudes y simpatía la hicieron querer de cuantos la trataron. Su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—A toda su familia y en especial a sus afligidas hijas las Directoras del Colegio de Estudios Prácticos doña Francisca y doña Antonia Mateu, a su hijo político don Antonio Gayá y a su hermana doña Isabel, les enviamos nuestro más sentido pésame.

Después de rápida enfermedad ha fallecido en Palma después de recibidos los auxilios espirituales y la bendición apostólica el bondadoso señor don Antonio Mercant Estrades. (D. E. P.)

El extinto gozaba de gran simpatía entre sus muchas amistades por lo que su muerte ha sido muy sentida. A toda su familia y en especial a su viuda doña Catalina Fontirroig les enviamos nuestra condolencia.

## Dr. Muntaner

ENFERMADES NERVIOSAS Muntaner, 11—1.ª De 11 a 1

## Hay que vacunarse

Repetidamente se ha dado a conocer al público la necesidad ineludible de la vacunación y revacunación anti variolosas. En los presentes momentos es indispensable continuar y acrecer la campaña de inmunización que viene sosteniéndose en esta provincia y a la que tan unánimemente responde me concurren a los Centros Sanitarios el público, según demuestra la enorme y la importantísima colaboración de los Sres. Facultativos y Auxiliares sanitarios.

Se hace absolutamente necesario y urgente, en las actuales circunstancias, la vacunación y revacunación contra la viruela, debiendo tener presente que esta enfermedad puede penetrar en todos los ambientes sociales y atacar a toda clase de personas, jóvenes o viejas, ricas o pobres, limpias o sucias, cultas o ignorantes, aunque sigan las normas generales de higiene y que "la única medida que defiende contra la viruela es la vacunación y revacunación."

En esta Capital se vacuna en los siguientes centros: Hospital Provincial. Instituto Provincial de Higiene, calle Cañal Metello, (junto antigua Plaza Torres). Casa Socorro Pl. Santa Eulalia. Cruz Roja de Palma, 31 Diciembre número 6. Cruz Roja de Santa Catalina. Cruz Roja de Malnar. Cruz Roja de La Vileta. Cruz Roja de Son Rapina.

También vacunan a sus asociados las Sociedades de Asistencia Médica, especialmente "La Protectora", y "La Asistencia Palmesana." En cada pueblo hay los correspondientes Centros oficiales. El Instituto Provincial de Higiene suministra gratuitamente toda la vacuna necesaria.

Palma 20 de febrero 1939.—III T.—El Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Juan Durich.

## Comandancia General de Baleares

Orden General del día 18 Febrero 1939.—III T., en Palma de Mallorca. CUARTA SECCION DE ESTADO MAYOR.—MEDALLAS DE IDENTIDAD El Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional en telegrama postal número 4627 de 23 del actual (Subsecretaría del Ejército, Sección «Secretaría General»), dice al Excmo. Sr. Comandante General de estas islas, lo siguiente: «S. E. el Generalísimo en escrito de fecha 10 de este mes, me dice: «Con objeto de que todo el personal del Ejército posea la medalla personal de identidad reglamentaria, he dispuesto que por la Casa Laguna de Rims de Zaragoza, se proceda a la construcción de

300.000. Tanto para la distribución de estas medallas, cuando estén fabricadas, como con respecto a las que ya están distribuidas, y con objeto de que llenen plenamente su cometido de identificación es preciso que cada medalla con su número correspondiente siga constantemente la suerte de su dueño y perteneciéndole en todos sus cambios de destino; con lo cual siempre podrá ser identificado. A estos efectos es necesario que por todos los Cuernos, Centros y Dependencias del Ejército se refirieran a ese Ministerio relaciones de las medallas que existen en uso y de las que se den en lo sucesivo y en el Ministerio se abrirá una relación con los números de las medallas, nombres de sus poseedores, cuerpo a que pertenece y emás, anotándose la medalla y su número cuando fallezca su propietario; de este modo podrá llenar su función de identidad y conocerse siempre quien es su poseedor. Lo manifiesto a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Lo que traslado a V. E. para que se refiriera a ese Ministerio los datos interesados.»

Lo que de orden de S. E., se publica a fin de que por los Cuernos, Centros y Dependencias de estas Islas se remitan directamente a la mencionada Subsecretaría y Sección las relaciones de referencia, enviando una copia a esta Comandancia General y cumplimentando lo demás ordenado. El Coronel Jefe de Estado Mayor, MANUEL A. DE SOTOMAYOR.

# SARATOGA

## Alcaldía

SUSCRIPCION AUXILIO A BARCELONA Este periódico, en la Secretaría particular del Ayuntamiento, se nos ha dicho que la Suscripción Pro Barcelona, asciende a la cantidad de 70.236'45 pesetas.

## Junta Económica del Hospital Militar de Palma de Mallorca

El próximo día 9 de Marzo a las 10'30 horas en primera convocatoria y en caso de no dar resultado ésta, el día 10 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria, se reunirá esta Junta para realizar la compra mensual de artículos necesarios al Hospital con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tablones del Hospital Militar de esta Plaza y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar) se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma de Mallorca, 20 de Febrero de 1938.—III T.—El Capitán Secretario, Bartolomé Sampol.

## FRONTON BALEAR

Mañana Martes Tarde a las 5 ECHEVARRIA—RICARDO contra CARMELO—ARRATE ORIO—ISASI contra ZULAIKA—SOLOZABAL Y quinielas. Detalle por carteles y programas. Jueves, partidos y quinielas.

## TAC PASTILLAS Dr. ANDREU TUD

## LLEGA.. DICK

## TURPIN

Audaz Aventurero Generoso Galante

# AL CERRAR LA EDICIÓN

## Noticiario de esta tarde

### Visitas

Pamplona. — El General Jefe de la sexta región militar Excmo. señor López Pardo estuvo visitando el hospital militar de la plaza y conversando con los doctores y enfermos que son asistidos en los mismos.

### Complacencia

Londres. — Los diarios de esta capital publican una información señalando la complacencia con que sería recibida la participación de Alémania en la exposición británica de la industria.

### Oro para España

Barcelona. — Con motivo de haberse publicado ya en Cataluña la disposición solicitando de los patriotas la entrega voluntaria del oro para atender a las necesidades de la Patria, esta mañana ha sido pronunciada una interesante charla ante el micrófono de Radio Nacional en Barcelona explicando la alta significación que ello representa.

Se ha puesto de relieve la diferencia que existe entre los procedimientos que se ponen en práctica en la España de Franco para la aportación de este metal por parte de los ciudadanos de la España liberada y el que usaban los rojos, explicando que muchas veces, cuando no era producto del robo, venía bañado en sangre y lágrimas de las víctimas inocentes. La España del Caudillo deshace estos procedimientos bárbaros y solo apela a la generosidad de los patriotas. Ha señalado también en un breve párrafo el hallazgo entre los escombros del Castillo de Figueras de gran parte del tesoro nacional.

### Los nombres extranjeros

Roma. — El Diario Oficial ha publicado una orden prohibiendo el que todos los teatros, cinémas, salas de concierto y de baile así como cualquier otros centros lleven nombres extranjeros.

### Obsequio al General Varela

Cádiz. — Una comisión de la Diputación Provincial saldrá en breve para hacer entrega al General Varela de una arqueta que contendrá en su interior un auténtico pergamino.

La arqueta es original de la Soberanía Española de Construcciones Navales y el pergamino lleva un escrito por el cual se nombra hijo adoptivo de todos los pueblos de la provincia al General dos veces laureado.

### En Burgos

Burgos. — Ayer domingo de Carnaval dejaron de celebrarse todos los festejos profanos acostumbrados en estas fechas por disposición del Ministerio de la Gobernación.

En Burgos así como en todas las ciudades españolas se celebraron "niamente los actos religiosos correspondientes al día. En Burgos la función religiosa resultó brillantísima oficiando el Obispo de la Diócesis.

### Congreso antikomista

Burgos. — Con objeto de asistir a las sesiones del Congreso Antikomista que ha de celebrarse en Ginebra el día 23, han salido hacia allí don Angélica Riviera Laportilla y don Félix Lagarriga.

En el Congreso deben estudiarse los planes a seguir para la lucha internacional contra el comunismo.

### Lo que dice

#### Romualdo Toledo

Burgos. — El Director General de Primera Enseñanza D. Romualdo Toledo ha hecho a los periodistas unas interesantes declaraciones.

Se ocupó del problema de la Primera Enseñanza en Cataluña donde dice hay que reorganizarla, pues ésta ha en manos de la Generalidad cuyas ideas son de todos bien conocidas. Hay que rectificar la obra de destrucción del marxismo.

Las escuelas están ahora cerradas, pero los inspectores se encuentran ya en Barcelona para ponerlas en marcha.

Se reafirmará una depuración entre los maestros y también en los libros.

Luégo se estudiará el problema de la formación de maestros de cuyo asunto se ocupa ya el Ministerio.

### De futbol

En los partidos de futbol celebrados ayer se registraron los siguientes resultados:

- Athletic Bilbao 8—Erandio 0.
- Oriamendi 4—Sestao 1.
- Javés 2—B. San Sebastián 0.
- Tulosa 2—Rénteria 3.
- Osasuna 3—Selección 0.
- Sevilla 5—Cádiz 0.

### Futbol en Paris

Paris. — En el Parque de los Príncipes en el partido celebrado entre los equipos de Paris y Praga al cual asistió numeroso público, se registró un empate a un gol después de una reñida lucha.

### Del Extranjero

Changay. — En los medios bien informados se rumorea que las tropas japonesas han efectuado un desembarco a tres millas aproximadamente de Changay.

El Cairo. — Clasificados personajes han publicado un importante diario en Egipto con documentos y artículos de las deliberaciones de los delegados en la conferencia árabe ebrea. En Londres el "Mundo Árabe", afirma que acepta el desafío lanzado por los judíos en Londres.

Londres. — En la conferencia árabe judía surgieron muchas dificultades por ser disparados los puntos de vista ingleses, árabes y judíos, habiendo llegado la conferencia a un punto muerto. Un conocido político inglés ha dicho cértamente que Palestina es el apéndice de la política internacional.

Roma. — Se ha conmemorado el 16 aniversario de la creación de la guardia de mosqueteros del Duce; monárquica guardia los mosqueteros en el Palacio de Venecia. Después hubo un gran desfile en la Plaza de Venecia en el que una gran muchedumbre aclamó con gran entusiasmo al Duce y al Jefe del Gobierno.

Varsovia. — En los círculos bien informados se corre con insistencia el rumor de que el ministro de Negocios Extranjeros polaco se trasladará a Londres a fines del corriente mes de febrero con objeto de confabular con las autoridades británicas, a propósito de varios problemas internacionales. La noticia ha sido desmentida oficialmente.

Roma. — Tanto en la Embajada italiana como en los círculos políticos italianos se guarda absoluta reserva en torno de la entrevista que ayer celebraron el Conde Ciano y el Embajador de la Gran Bretaña Lord Bherst. Los informes extraoficiales que han podido ser recogidos dan cuenta que se habló preferentemente acerca de la guarnición militar de Libia.

Barcelona. — Se anuncia oficialmente que han quedado restablecidas las comunicaciones postales aéreas entre Barcelona y el resto de España.

Bruselas. — Ayer mañana Monsieur Pierre Cot, ha continuado la sesión para resolver la crisis; ha con ferenciado telefónicamente con personas diversas, católicas y socialistas y se anuncia que por la tarde proseguirá sus trabajos y a última hora será recibido por el Rey.

Londres. — Hasta hoy no se ha sabido el resultado de lo ocurrido en la Guayana inglesa con los obreros empleados en las plantaciones azucareras. Al ser reprimidos por la policía inglesa resultaron cuatro muertos y bastantes heridos.

Praga. — Se dice que en el Japón ha hecho bastantes pedidos de material a una fábrica de Checoslovaquia. La noticia se apoya por la presencia de varios oficiales japoneses en la capital checoslovaca.

### VENDO

una casa por 18.000 ptas. Informes: Calle 11, núm. 85, junto Plaza Toros. (189)

## Telegrama del Caudillo

Al Comandante General de Baleares

En contestación al despacho cursado por nuestra primera Autoridad Militar, el Excmo. Sr. General Jefe del Estado, con motivo de la incorporación de Menorca a la España Nacional, se ha recibido en Comandancia el siguiente telegrama del Coronel Secretario de S. E. el Generalísimo:

«Coronel Secretario Generalísimo a Comandante General Baleares. — Su Excelencia el Generalísimo agradece su cariñosa felicitación con motivo de incorporación Menorca a la España Nacional y le envía su afectuoso saludo extensivo a Autoridades población y guarnición esas Islas. Salúdale Coronel Franco.»

## El porqué del traslado del gobierno rojo a Valencia

Barcelona. — Dicen de Madrid que los ministros marxistas han resuelto trasladarse de Madrid a Valencia, aunque dejando sentado que la primera sede sería la sede oficial del gobierno. Por lo que se murmura, la decisión se ha tomado fundamentándose en que el gobierno considera conveniente dislocar los servicios ministeriales a lo largo de la zona de Levante.

En Madrid permanecen pocos ministros, y Negrín con los de justicia, trabajo y otros dos, han salido ya de aquella capital.

También se sabe, timándolo de fuente fidedigna, que el general Rojo ha enviado su dimisión a Negrín, diciendo que está convencido de que sería inútil prolongar la lucha con las tropas Nacionales.

Rojo ha regresado a Paris en donde se entrevistó con Azaña, y reaprendió inmediatamente camino hacia Vernet-Les-Bains, en donde su esposa y toda su familia residen desde hace meses.

Rojo tiene decidido retornarse a Vernet-Les-Bains hasta el término de la guerra en España.

Ha logrado escapar de Valencia, pudiendo embarcar clandestinamente en un vapor francés llegado ayer a Port Vendres, el capitán marxista de la guardia de asalto Julio Pérez. Desembarcó en el puerto francés, y ha declarado que la población de Valencia ha dispensado a Negrín y a Del Vayo un recibimiento glacial cuando los dos capitanes llegaron procedentes de Madrid.

### Barcelona-Zaragoza

Habiéndose terminado la reconstrucción de todos los puentes que fueron volados por los marxistas en su desenfrenada huida, se restablecen las comunicaciones ferroviarias por los caminos de hierro que conducen de Barcelona a Zaragoza por Lérida. A partir del día de hoy quedarán con el siguiente horario provisional, restablecidas estas comunicaciones: Salida de Barcelona a las 11'30 horas; llegada a Lérida a las 22'05. Salida de Lérida a las 22'30. Llegada a Zaragoza a las 9 h. Salida de Zaragoza a las 18'30 h. Llegada a Lérida a las 6'18. Salidas a las 6'50. Llegada a Barcelona a las 17'25 h.

En breve serán abiertas al público nuevas comunicaciones de automotores que pondrán en comunicación a

Afirma el declarante que las hordas rojas de Levante, después del derrocamiento catalán, están más desmoralizadas que nunca y esperan con verdadero temor la ofensiva Nacional. Los milicianos se niegan a batirse, pero no dejan de tener las represalias de los comisarios del pueblo, que han intensificado el espionaje y los fusilamientos en las filas que guarnecen el frente de Valencia.

Ha concluido sus manifestaciones afirmando que si el ejército rojo no se rinde antes de la ofensiva de las Nacionales, la resistencia de los combatientes marxistas será de breve duración y el desastre marxista tan fulminante y radical como el de Cataluña.

El «mariscal» Miaja se ha personado en Cartagena, sosteniendo una larga conferencia con el jefe de la plaza y el de la flota. Según noticias de última hora, el Estado Mayor y la tripulación de la escuadra marxista se muestran partidarios de una inmediata rendición.

Concluimos estas notas con una prueba de la magnanimidad de la España Nacional. Ochenta y dos combatientes rojos de distintas nacionalidades, que pertenecieron a las brigadas internacionales y fueron hechos prisioneros en distintos frentes de batalla, han sido puestos en libertad. Conducidos a frontera franco-española de Irún, han pasado el puente internacional. Inmediatamente de recogidos por los inspectores de policía franceses, fueron vacunados y remitidos a sus países respectivos.

Barcelona con otros lugares de la península y que actualmente solo llegan hasta Tarrasa y San Vicens.

### La moneda de plata

La moneda de plata debe ser objeto de nueva acuñación en consonancia con los emblemas y normas del nuevo Estado. Hoy ha terminado el plazo del curso de poder liberatorio de dicha moneda.

Los comerciantes o entidades que tengan moneda de plata en su poder deberán cambiarla en las sucursales del Banco de España antes del 28 de febrero.

En los pueblos que no haya sucursal o establecimiento bancario podrá hacerse el cambio en los Ayuntamientos a cuenta de las sucursales.

## Teatro Balear

MIERCOLES

# Roberta

Un film Radio.... Naturalmente

## Prensa internacional

Es curioso el proceso seguido por la prensa internacional durante el transcurso de nuestra guerra de salvación.

En 18 de Julio de 1936 al producirse el glorioso alzamiento, en las primeras páginas de todos los periódicos del mundo se dió la noticia con grandes titulares, pero salvo unos pocos periódicos conocidos órganos anticomunistas, todos los demás desde el primer día dejaron que se tratara de una sublevación militar que rápidamente sería sofocada y nos aplicaban el calificativo de rebeldes, y no pensaban que esta derrota hubiera sido la derrota de España.

Poco después vino lo del Alto del León, mejor dicho el Alto de los leones que registró escenas de verdadero heroísmo. Tampoco se preocuparon mucho de ello e insistieron los periódicos extranjeros en que fácilmente sería ahogado el movimiento fascista.

Badajoz hizo que se hablara algo más y luego siguieron las victorias de Maqueda y Tormos a pesar de las cuales siguieron expresando la confianza de que el ejército de la república dominaría a los rebeldes.

Vino luego la gloriosa epopeya del Alcázar de Toledo y su liberación. Creímos que esto haría cambiar algo aquella opinión, pero no fué así. De Rusia vinieron energicas instrucciones y empezó la campaña de falsedades formada sobre la fantástica invasión italiana.

Siguieron una serie de victorias de nuestros Ejércitos y la liberación de Málaga y a ello siguió el formidable empuje de nuestras fuerzas hacia el Mediterráneo partiendo en dos la España roja. Aquí la prensa extranjera ya reconoció que esto era la más grande de las victorias conseguidas por las fuerzas de Franco, pero añadían que el ejército republicano nos detendría en las defensas construidas ante Barcelona.

Y después de conquistar Lérida y Tarragona, nuestros ejércitos en un momento entraron en Barcelona y llegaron hasta la frontera francesa, dando una prueba de la magnificencia del ejército y de la compenetración de la retaguardia, dando ello a las órdenes del Caudillo.

Y de pronto se vuelca la prensa extranjera sobre nosotros y hasta los periódicos que fueron nuestros mayores enemigos confiesan que con la ocupación de Cataluña la guerra ha terminado con la victoria de Franco e insisten en vitan a sus gobiernos para que reconozcan enseguida al de la España Nacional.

De los rojos, en cambio, ahora no ocupa nadie y los que se ocupan de ellos lo hacen solo para despreciarlos.

Se nos considera ahora fuertes y poderosos. Somos la preocupación del mundo.

España nada dice, pero Franco nos sonar la hora.

## La triste situación de los refugiados en Francia

Paris. — Algunos periódicos de izquierda continúan acusando al Gobierno francés de falta de humanitarismo hacia los «huérfanos» de Francia, y cuentan el espantoso abandono en que dicen se les ha dejado hasta ahora. Se afirma que solamente en el campo de La Tour de Solan se han registrado en una semana 102 defunciones a las que deben añadirse otros 17 accidentes durante la pasada noche.

Señalase también numerosos casos de suicidio y de locura repentina. Los elementos más viciosos se dedican a efectuar graves violencias, imponiendo su voluntad a los demás y defraudando a los más tímidos de su menudada ración de rancho. Tres mil

hombres de la XXVI Brigada anarquista, que se hallaban en el campo de Pourg Madame, han tenido que ser trasladados y ahora se hallan internados en la ciudadela de Mont Louis sometidos a rigurosa disciplina militar.

Los gendarmes continúan buscando en toda la región meridional a los elementos desbandados que penetran clandestinamente en Francia y a los numerosos fugitivos de los campos de concentración que han escapado a los montes o se ocultan en las poblaciones. En Tolosa han sido detenidos varios oficiales o funcionarios rojos que, por el yendo de la vigilancia de la policía habían tomado refugio en aquella ciudad.

### MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Maximiliano.

MERCADO. — Se celebrará en Artá, Monllori, Liubi y Porreras.

FERROCARRILES: LINEA DE SOLER. — Llegadas: 7'45; 10'15; 14'25; y 18'15. Salidas: 8; 12; 15 y 19'30.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 5'56; 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55; 19'11. Salidas: 7'15; 8; 8'40; 12'10 13'45; 14'30; 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 5'56; 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR. — A las 5 tarde, grandes partidos y quinielas.

### Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos

En cumplimiento del Art.º 11 de los Estatutos, se convoca a Junta General Ordinaria de Accionistas para el día VEINTE Y OCHO del que cursa a las 16'30 en el local Social (Aragón 133).

Los Sres. Accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones en las Oficinas de la Sociedad con veinte y cuatro horas de antelación a la señalada para la Junta.

Palma 20 de Febrero de 1939—III A. T.—El Secretario, JAIME GUASP PERELLO. — El Presidente, JOSE TONS FERRER.

### Ayuntamiento de Palma ANUNCIO

Queda abierta la cobranza en el periodo voluntario del arbitrio sobre placas de circulación de perros de España. El rendido que corresponde a la condición de parte integrante de este arbitrio, que se debe hacer sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si lo satisfacen desde el 1º de Abril al 15 del mismo mes. Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes. Palma 18 de Febrero de 1939. R. S. — El Contrataste, Rafael Forteza Salas manca.

### C. N. S. SINDICATO DE EMPRESARIOS PANADEROS DE PALMA

Todos los camaradas que satisficgan anualmente más de 250 pesetas de Contribución Industrial pasarán a la mayor brevedad por la Secretaría de este Sindicato, llevando el primer recibo de la misma. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Presidente: Pablo Barceló.

### SE VENDE

mesa mostrador y madera de olivo. Razón: Virgen de Lluch 22, 1.º 1.º (189)

### BAR

ventas por tener que ausentarse el dueño. Razón: P. Sta. Eulalia, 10

BORN

MIERCOLES

DIA DE MODA

# El Túnel Trasatlántico